

也是小年

□南京 吴晓平

那天，也是小年。天阴凄凄的，似乎在捂雪。一大早，我去同学家借了三轮货车，下乡接奶奶回城。说起来也叫折腾，奶奶瘫痪在床多年，从我小学起，哥哥姐姐插队农村，就是我留城照顾。后来哥姐盖了知青房，爸妈觉得我学业日重，一人又读书又照顾奶奶，实在忙不过来，便接下乡了。那年我高中毕业，父母怕我这个唯一留在城里的独根苗被动员下乡，叫我把瘫痪奶奶再接回城，增加留城的砝码。想想奶奶这一生也是可怜，当年在家乡年纪轻轻就守寡，缝穷养活独子。我父亲没成年就偷偷跑到外地参加了革命，奶奶日夜悬心，哭成迎风落泪眼。好不容易熬到解放，父亲接她进城，原本想老人家享两天清福，结果又戴上右派帽子，和母亲双双下乡，只留下奶奶在城里，靠父亲降级后的微薄薪水拉扯我们四个娃。拾煤球，捡菜边，眼看着将哥姐拉扯大，又碰上“文革”。最揪心全国大串联，哥哥姐姐全跑了，奶奶最疼爱的长头孙子大哥还步行长征，一去旬月无音信。奶奶日日扒着门框哭，活活把眼睛哭瞎。大哥回家那天，奶奶开心得像个孩子，扒下大哥的脏衣裳被，大寒天里洗了几大盆，手指泡得又红又肿，当晚就累倒了。医生说是风湿性关节炎，从此瘫痪在床。没想到瘫在床上还不得安生，为了我留城，如今还要把她老人家再接回城，歧路颠簸，想想也叫人心痛！

清大早从夫子庙出发，过大桥，翻山路，整整骑了五六个小时，中午才赶到江浦农村家里。进门先到奶奶床前，亲了亲奶奶。奶奶抹着我头上汗说，乖啊，累成这样，接我去做什么？我不敢多话，只说城里老

邻居想她了。说话间，哥哥姐姐在三轮货车上垫了厚厚的稻草，又铺上一床垫被。因为急着当天晚上就要还车，我匆匆扒下两大碗干饭，嘴一抹就走。大哥看我一脸疲惫，还不停地揉屁股，就说，你一人骑，太累了。我刚才已和生产队请了假，和你一道送奶奶回家！

大哥推上自行车，跟在车后，一手扶龙头，一手推。走出三四里山路，我们上了公路。看路面平坦，大哥说，你让我骑一段试试！我想说，三轮和两轮不一样，你骑不好。但大哥已抓过龙头，我知道他是心疼我。大哥扶稳住龙头，试着起步。一开始还蛮稳当，踩了几圈，大哥感觉三轮没我说的那么难骑，脚下一发力，加快了速度。我扶着车厢，才喊小心小心，话未落音，大哥的龙头猛向一边偏去。我双脚撑地，使劲拉住车厢，大声喊，拉过来拉过来！大哥使劲反向一打龙头，只见三轮车急速一个旋转，从高高的公路上一冲而下，栽向路边的河里。我拼命喊，拼命拉，哪里拉得住？脚下一个趔趄，天旋地转，扯着车厢就掉下河去……

记不清当时的狼狈状了，只记得我爬起身时，半截身子已在水里，三轮车不见了，只见一个边轮在水面空转。搜寻河面，就见奶奶裹着棉被，居然漂在水面上，我一把扯过奶奶大哭。我俩手忙脚乱抱着奶奶，爬上高高的公路，坐在路边抱着奶奶哭。可怜裹在被子里的瞎眼奶奶不知道出了什么事，还安慰我们。这才发现，奶奶身上盖着的一条被子一点儿没潮，底下垫被也只湿了半截儿，只可惜垫底的稻草全散落在河面上，已经捞不回来了。我们从河里捞出三轮车，奋力抬上公路。将半湿的垫被铺在车厢里，干被半铺半盖裹着奶奶。依大

哥的意思，赶紧回家，也就是乡下的家里，重新换了衣被再说。可我看天，彤云密布，要下雪了，就说，还是直接回城吧！

我卷起裤腿，奋力蹬上三轮就走。这回，大哥再也不敢和我争了，只是骑上他的自行车，飞快地骑到我前面很远很远，然后将车停在路边，跑回来，推着我的三轮往前跑。跑远了，再回去拿自行车追……就这样来回折腾，呼哧呼哧喘着粗气。几次叫他不要推了，我骑得动，但大哥就是不肯，赎罪似的来回跑。到了石佛寺，他跑不动了，我也骑不动了。停车检视奶奶，就见老人家脸色煞白，一摸身下垫被全湿透了。大哥赶紧脱下棉袄塞在她身下，我也脱下棉袄，裹住奶奶变形的腿——风湿关节炎，不能再冻坏了！奶奶冻得咯咯发抖，还咬着牙关说不冷，不让我们脱衣，当心受凉！路上耽误一分钟，奶奶就多受一分罪，我挣扎着又骑上车，屁股疼得钻心，一摸黏黏的，估计磨出血来，一咬牙，双脚轮番站在脚踏上，继续前行。天色暗下来，淅淅沥沥的小雨里夹着冰粒，打在脸上像刀割；呼啸的北风扑面而来，呛得气都喘不过来，寒气嗖嗖直往骨缝里钻。眼前模糊一片，抹一把不知是雪还是泪，我拼命地踩……天黑时分，终于来到大桥脚下。华灯初上，灰蒙蒙的桥面上，薄冰晶莹。没工夫喘息，我跳下鞍座，一手扶龙头，一手拉车厢，弓腰蹬腿，一跛一滑在前面拉。大哥一手扶着自行车，一手使劲在后面推，我俩沉重的脚步伴着粗重的喘息，一下下砸在大桥上……终于登上桥头堡，只见大江南岸一片灯火，偶尔还夹杂了一两声零星的爆竹……

那天正月十五，南京人称小年；五十年前的小年，我十六岁。

早春的信使

□山西阳泉 孙克艳

我的老家是个四季分明的地方。每每过了年或立了春，天气便与年前有了明显的差异，不再是凛冽的寒冬，隐隐间有了春意。过了“破五”，乡邻们就从年味儿里挣出来，各自忙活开。扛着锄头下地锄草，挽着篮子剜野菜，吹着春风，走进野外田间。

一早一晚，仍有些冬天的寒意，身上堆积的衣服像铠甲似的，一层裹着一层。但到底，不必像年前那般缩手缩脚了，人也像蜗牛似的，试探着伸出了触角，触摸着一日一新的早春。偶尔地，仰望天上日趋温暖的太阳时，便能听到心底凝结了一个冬天的冰层，“簌簌”地消融了，滴答、滴答……

春风仍带着凉意，却没有沁骨的寒气了。行走在灰色的大地上，那些或大或小的土块，酥酥软软的，不怎么费力就踩碎了。无垠的原野上，满目间，尽是墨绿色的麦苗。刚刚没过脚踝的麦田，蓬发出勃勃生机，那是大地积蓄了一个寒冬的能量，那是无数人心里眼中的希望。顽强的野草，或是攀着庄稼，或是匍匐在田间路边，尽力伸展着，开出零星的小花，点缀着无际的大地。空气中，隐隐地，有一缕淡淡的清新，那是大地的味道，也是春天的味道。

清澈的河流里，背阴处仍有些许的积雪或冰层，使河水显得格外清冽。在和煦的冬阳下，河面上偶

尔会探出两只脑袋，在广阔的河水里嬉水玩耍，那是可爱的野鸭子。它们总是成双结对的，在粼粼的波光中，泛起层层涟漪。

树木光溜溜的，所以视野极为空旷。远远望去，天地如同一幅国画，层层叠叠的景物，错落有致地铺成一幅画，而那抹惹眼的绿毯，便像一汪清泉，润着人的眼。

鸟雀们是早春的信使，它们纷纷跳出来，或是站在枝头，细细地梳理着羽毛，一展歌喉；或是胆大地跳进庭院里，小心翼翼地啄食着什么。

早春到底是从哪天开始的呢？我不知道。但是我知道，那些尚未绽放却早在寒冬时便已凝聚于枝头的芽苞，便是早春的鼓点。

元宵节的愿望

□山西临汾 纪栋

记忆中的元宵节，与如今的元宵节已经是截然不同的景象，与其说是习惯于回味童年生活的美好，倒不如说是更容易不自觉地沉溺于那纯净的时光。一条铁路和一座铁路桥，一碗手工元宵和一场看不太懂的红火，还有一份儿时的愿望。

幼时的我十分喜爱吃元宵，每次从学园出来，总能看到母亲的红色嘉陵摩托车停在路边。我坐上车，母亲把我载到铁路桥下，等待着火车鸣笛而过。那时有一对邻县

的夫妻，在铁路桥边卖手工元宵，有巧克力口味的、有草莓口味的、还有桂花和橘子口味的。每次看完火车，吃元宵便成了必备的活动，从此元宵便浓缩在了我的记忆中，成为一生钟爱的食物，以至于我在未来的十多年间，总想找到各种口味的元宵，但后来在超市买到时，早已不是那种味道。

川端康成曾在小说中写道：“对城市美好事物的憧憬，隐藏于淳朴的绝望之中，变成一种天真的梦想。”儿时所在的城市只是一座

小城，但小城中温馨而隽永的事物，却成为永远吸引回忆的完美提纲。每当回想起元宵节，我总能感受到蹲在观光台上的一角，怀揣着好奇或者激动，无知地品味着眼前的花花绿绿。踩高跷的、敲锣打鼓的、还有各类杂耍与各式把戏，在结束时还有花车巡游，人们时而哄堂大笑，时而挤作一团，将花车簇拥得十分热闹。

元宵包裹着愿望，红火张扬出祈福。那一份藏在心底永恒的愿望，会一直生根发芽。

走近阳光

□南京 刘月雄

日夜忙碌，裹着我的肉身常被疏忽，想必积了太多沮丧，小情绪不断加码，连续数周，害我夜半时分腹疼难受往医院里赶。

打针吃药后，听了医生的建议，我去做做了胃肠镜。最折腾人的事是手术之前清肠，要忍着喝药后的腹胀恶心，一边把水往嘴里灌，一边不停地走，一个人在夜晚的病房里走来走去，走得体内大动干戈，而精疲力竭；术后遵照医嘱禁食，饥饿如虫在体内游走，时间跟着输液管里的药水，在眼前一点点滴落，慢得简直难熬。幸好，窗外的阳光，活泼泼地闯了进来，批发着她的热情，那一寸寸光照，渐渐从我的眼前，踱到了内心，将灰暗掀去。

第二天中午，病房里来了对母女，她们很麻利，边说着话，边拾掇着带来的衣物，母亲催促女儿：“赶紧出去吃个饭，别耽误了上班。”女儿有些不放心，母亲说：“没事，又不是第一次。”瘦小的女儿，看起来不像生了病的人，见我看她，便聊了起来。

她是在照顾患前列腺癌晚期的老公时，感觉自己有点不大对劲，结果检查出来是结肠癌早期，做过手术了，现在准备第二次化疗。他们夫妻六十岁有余，一年内接二连三遭逢重疾，说起这些，她的脸上并无一丝愁苦。她笑着说：“我发现得早，积极治疗应该没问题，老公目前状态也不错，我们各自还能照顾自己。”没多一会儿，她就换洗一新，“要趁着化疗前把自己收拾干净。”套着胳膊的毛衣，被她分成两半，又在袖口处缝上纽扣，原来是为了方便挂水又不

情人节日常

□南京 刘旭

情人节那天，我照例六点即起，在儿子起床前做好送他上学的一切准备工作，他妈妈则负责喊他起床。高三学生太辛苦，晚睡早起，我们只能将喊他起床的时间精确到分钟，尽量让孩子多睡一会儿是一会儿。小子起床后，全家就如同进入战斗状态，一切按计划进行，一分钟也不能浪费，直至我将他送到校门口，方才松了一口气。每次儿子进了校园，我都会在校外停留一会，凝视着他的背影，流连着这段时光。毕竟，再过几个月，这小子就要有自己的独立时间和空间了。

白天利用干活的间隙照例给老家的老娘打了个电话，问问他们午饭和晚饭准备吃啥，聊聊她和老爹最近的身体状况。第二天是元宵节，特意嘱咐不要买路边的便宜货，最好请保姆去县城东大街上那家老字号买点儿手工大馅元宵，好吃也好消化。电话那头老娘答应得很痛快，听声音他们二人精神状态都很好，甚慰。

当天工作照例忙碌，但比平常早到家了一二十分钟，还赶在了夫人前头。两个人的晚餐比较容易对付，将周末的剩菜热了两盘。饭菜上桌，夫人也正好进门，看到她眼神里的那一点小诧异，我平添了几

分小得意。
简单的晚餐后，我清洗碗筷和清理厨房，夫人准备儿子下晚自习后的夜宵，既要营养到位又要力争每天尽量不重样。忙完这些，两人一块出去散步，遛遛狗，回来以后，各自窝在沙发里，看看书，刷刷手机，这是我们一天里最休闲最轻松的时光。

九点半一到，我立即出发去接儿子放学。到家时，夫人精心准备的夜宵已经在餐桌上散发着热气和香味。儿子坐下开吃，我们两个陪在边上听他讲讲当天学校的逸闻、学习中的烦恼，或是同学间的乐事。很快，娘俩就转入学习状态，我负责打扫战场，再为第二天的早餐做一些准备。时近子夜，全家三口人洗漱完毕上床，情人节的时光圆满收官。

人到中年，像情人节这类洋节，自觉与自己有点距离。不过，我也悄悄地为夫人准备了情人节礼物，不是鲜花和巧克力，而是一个大大的玩偶。我故意没有留下购买人信息，夫人很是纳闷了一阵子，她实在想不出是谁会送给她这东西。我和事先知道内情的儿子憋了一会儿，还是告诉了她，她还是如常地淡定，但那份小欢喜，我们爷俩都懂。

青石街

704号

NEW SUPPLEMENT

投稿信箱:xinfukan2@126.com